
MATEMATICA DISCRETA

CALCOLO COMBINATOR 10



[ n ] = { 1,2 ,
...

,
m ]

Quark some  i s . Hoinsilmi di [ n ] ? Risp .
2

"

Quant seno i sotto insiemi di [ n ] can K element ?

Def . CH = 1 Pfcn] ) 1
.

C ?= ?

Sol
. 6 he some C

" I '
de non contenge no m

.

Pin alti CE ,
de century no n

.

Quin di Cnn = CF't Ck . ,
.

La nlena formula dei coefficient
' binomial !

(a) = ( ni
,

'

It 11 D

Casi base Com = I = Cnn

lno ) = 1 = ( mm )

Quindi per inohnone sum
, of = ( 7. )

.



Esercino

*
anti sow le trifle A ,y ,

He W3 t
.

c
. ×+]+z=n ?

Esempio 12,2, 7)
. Gli asset . me sting binaic

11 0 11 0 111111 1

new . xi

E
'

come contain le shingle binaries can undiu  ' '

n
"

e due "o
"

.

Dev . sugliene in he pesizene melt . in due
"

0
"

.

q
K ) rossibilik .

Le solution i ( k )



Es 2

a) Quant sane in solteinsiemi di 3 element di IN
no .

tali

the he Somma  degli element '

n' a pui ?

Solnsione

:

{ PARI
,

DISPARI
,

DISPARI } oppwu { PARI
, PARI

,
PARI ]

50 . 1520 ) + ( 530 )

e) Quant some  i solteinsiemi di Khoo he contagion
almen 3 numhi pui ?

Solution :

250 ( 250 - 1500) . ( 5,0 ) -1520)) .

250 Modi di sugliere i oksneni

250 - ( 500 ) - ( 5,0 ) - ( 520 ) meohi di sughire i peri
.

d ) Quante saw b term ordinate ( n
,

m
,

n ) di element di Khoo

il ai podotto fe 100 ?

Sol : 100 = 22
. 52

. m = za '

.
5h

- { mn:East:
an + aztaz = 2 116 solution )

.

6^+62+63=2 / 6 selnsiond
.

⇒ 6 - 6 = 36 possibilitesne .



c) Quant saw

isoHoinsiemidilNnoochecontmgonoeseHamente3numhiruiedeseHamenkunmnltiplodi57Se@occohedistingnereohecesiarecondecheilmultiplodi5siapanodispein.C

= multi pli dispui di 5
.

# C = 10

D = multi phipui di 5
. # D= 10

Gli alki So nnmei ni snddivi done in :

A  = { × / ztx ^ 5 T x } = dispui non  mnlhjli oh 5
.

# A  = 40 .

B = { × 1 zlx  n 5 tx ] = pui e non multi phi di 5
.

# B = 40Tl
soltiinsieme pmi continue :

Can 1 : 1 element di C (10 salt ) , he element di B / 180) sulte ) ,Talhi element
'

da A ( 240 salt )

Can 2 : 1 eeemenw di D ( 10 salt )
, 2 element

'

di B ( 1420) salt )
,e-altri element dia A ( 240 salt ) .

Le rolnsiane I dunque : 10.1439-240-10.159.240=11



• Quantise no gli anagram
mi di ATTILLATO ?

( ;) t.MN :llil=sl
2 ! 3 ! 2 !

• quante f : fro ] → [ 20 ]
,

a) As Simon ahneno in vehre } 11 .

Sol . 210 - 1020

b) esahtamente in  value 711 ?

10/1120 - 1020 )

° Quant saw isdtoinsiemi di [ 20 ] can the nuneri pen
e una quantite a piauu eh' numui dispcri ?

see : (g) 25

°

Cfuantestnughe di hmghevte 5
posh forman  can  ceralthi

presidia { A , B. c
,

D
,

E } ?

Sdusieue : 55



he quant moohi posso color are unatahelhe 3×3 can

colonia o 0 in  modo he : #a
a) ogmi rigs i wlorek in mode diverse .

Sol : 23/23 . 1) 123 . 2)

b). Esiste miuniarige kana
.

3/23 - 1) 123 - i )

c) Esiskalmem me  rise mono color

23.2 = 1 wherein non  monowhri di una  nigel
Sol : 29 - ( 23 - 2)

3

.



Es 2
.

a) he quant Modi possiamo formal una up pie
ordinator di numhi preside [ 100 ]= { 1,2 ,

...
,

100 }
in mode he he low somma sia um humhe pain ?

b) In quank modi posse suglieu we insieme

di 3 numeri preside [ 100 ] = { 1,2 ,  . . .

,
100 }

in mode che he low somma sic  um numlro

pain ?

c) he quanti modi pessiamo form are una

triple ordinate di numhi preside [ 100 ]

( non neunariamente talk diners Ka low ) in mode
he he how sommc si a un numew pain ?

Solution :

" 4' Foison

'+TtoYoKmd¥Ynm

'

b) { PARI
,

DISPARI
,

DISPARI } oppwu { PARI
, PAN

,
PAN ]

50 . 1520 ) + 1 530 )

c)
( P

,
P

,
P ) ofP

, D
,

D > o( D
,

P
,

D > o < D
,

D
,

P >

503 t 503 + 503+503 = 4 . 503



¥-666

'

one

# AUB = # A  + # B - # CanB)

esemgie

:

Quavti sow i numei old 1 a too

non ehiisibili
per 3 e 5 ?

Selene
:

1003L 33 multiple' di 3

1 33

noo E 20 mulhtli di 5
20

took 6 inulhjli di 15

150 6

A  = nmlhjh ' di 3 # A  = 33

B= mmlhjli eh '

5 # 63=20

AuB= mlhjlieli 305 # CAUB ) =

= # At # B - # CANB ) =

30 +20 - 15  
= 35

100 - 35  = f# named non divisible '

free 3 a 5 -


